

张保皋现象及其对当代的启示

青岛海洋大学海洋文化研究所 朱建君

The Chang Pogo's Phenomenon and Its Signification of Today

Institute of Ocean Culture, Qingdao Ocean University Shu Jianjun

内容摘要：本文从唐罗关系乃至东北亚国际关系的角度考察张保皋的活动，提出张保皋现象的概念。该现象的表征是东北亚海上贸易的繁荣，其本质则是新罗海上势力的兴起和强大。它的出现是大环境和个人英雄主义相结合的一件作品，对今天改革开放的启示作用不容忽视。

Abstract: The concept of Chang Po-Go phenomenon is put forward and discussed in this paper from the point of view of international relationships in north-east Asia. Superficially, Chang Po-Go phenomenon showed trade prosperity on north-east Asia seas, but the nature of the phenomenon lies in the rising and strengthening of korea sea power. As works of the combination of general environment and individual heroism, Chang Po-Go phenomenon can bring us some enlightenment on reform and open policy.

张保皋是9世纪的新罗人，在新罗和唐朝，在当时和后世都产生了不小的影响。本文从唐罗关系乃至东北亚国际关系的角度考察其活动，并以张保皋现象称之。探究这一现象的内涵、外延以及其出现的原因，意在从中发现这一现象所能带给我们的借鉴与反思。敬请方家不吝赐教。

一 什么是张保皋现象

张保皋在韩国和中国都被看成一个英雄传奇式的人物。关于他的记载，最早见于中国杜牧的《张保皋、郑年传》和韩国《三国史记》。尽管两篇记载篇幅都不长，且内容有所出入，但都言简意赅地勾画出了一个有血有肉、豪放仁义骁勇的新罗人物。张保皋又名张弓福，张弓巴，少时曾入唐投军，于徐州为武宁军小将，英勇善战。828年归国，拜见兴德王，请求以万人镇守清海（今韩国莞岛），王准其请，为清海镇大使。张保皋在清海打击奴婢叛子，维护海上交通，经营对外贸易，势力日渐扩大。836年兴德王薨，新罗王室起纷争，张保皋派军平祸乱，迎神武王即位。王感念其恩，封其为感义军使，食实封两千户。又据《三国史记》的记载，839年8月，张保皋被文圣王封为镇海将军，兼赐章服，荣耀全国。846年，张保皋因与朝廷的龌龊而据镇反叛，朝廷利用张保皋喜好结交壮士豪杰的特点，设计暗害了张保皋。851年，清海镇随之被罢。

这里探讨张保皋现象，并不是要研究张保皋的人生命运（尽管他的命运也很具有代表性），也不是探讨他如何营略清海镇，更不是要象杜牧那样盛赞张保皋的不计前嫌、知人善用、仁义道德，而是从中韩关系乃至东北亚国际关系史的角度来

研究张保皋，考察他在这方面的功绩与影响。在我们看来，张保皋最重要的事业是在清海镇及其以南以西以东海面上成就的。清海地处韩国南端，扼海路之要，乃当时中韩日海上往来的必经之地。张保皋识其重，用其利，专心营略清海和海上交通贸易，使之成为他人生中最眩目的亮点，也成为中韩关系和东北亚关系中的亮点。因此，张保皋现象指的是张保皋海上势力崛起于黄海海面，并充当了海上贸易桥梁和海上使者这一现象。

张保皋现象的内容之一是打击海盗，护卫海上航路安全。唐初，中韩往来有两条航线，一条是传统的东北航线，从登州北行入海，经庙岛群岛过渤海海峡，再沿辽东半岛南海岸到朝鲜半岛，由于是逐岛和沿岸航行，比较安全，但迂回曲折耗时费力。另一条是据记载南朝刘宋以来才开辟的黄海航线，从山东半岛东端直接横渡黄海到朝鲜半岛，快捷方便，逐渐得到民间利用。但9世纪初，中韩间往来的黄海航线上海盗猖獗，经常在新罗西海岸拐掠新罗人到中国登莱沿海卖为奴婢。加上平卢军淄青割据以来，淄青节度使李正己身兼唐朝的海运押新罗、渤海两蕃使，负责山东与辽东和朝鲜的岸口贸易、海道运输以及国事往来事务，对贩卖奴婢的行为不仅不加制止，还趁机大发其财，致使登莱沿海奴婢市场上出卖新罗人为奴婢的风气盛行。819年，割据长达60年之久的淄青镇最终被唐廷收复后，新任平卢淄青节度使薛平试图制止这种现象。821年上奏曰：“应有海贼炫掠新罗良口，将到当管登、莱州界及沿海诸道卖为奴婢者。伏以新罗虽是外夷，常真心向附，朝贡不绝，与内地无殊。其百姓良口，常被海贼掠卖，与理实难。先有制敕禁断，缘当管久限戎中，承前不守法度。自收复以来，道路无阻，逆相贩卖，其弊尤深。伏乞特降明敕，迄今以后，缘海诸道，应有上件贼炫卖新罗国良人等，一切禁断。”^[1]唐廷准奏。后又多次下达禁令。如果说唐政府是试图截断海盗贩卖新罗奴婢活动的末端，也就是中方的奴婢市场的话，张保皋则致力于截断这一非法活动的首端和供给来源。张保皋当时从徐州回国，就是看到贩卖新罗人的海盗活动屡禁不止，而谒其王曰：“遍中国以新罗人为奴婢，愿得镇清海，使贼不得掠人西去。”^[2]“大王与保皋万人。”张保皋在清海设立军事要塞，大力打击海盗的掠卖活动，“此后，海上无鬻乡人者。”^[3]海路的平安和畅通为海上贸易的发展提供了良好的环境。

张保皋现象的中心内容是经营东亚地区的海上贸易，包括对唐贸易和唐、罗、日之间的贸易。张保皋的对唐贸易，曾有一个系统的组织负责经营和一只庞大的船队负责运输。根据当时入唐求法的日本僧人园仁的记载，张保皋的贸易船队在黄海沿岸的登州赤山浦、乳山浦、邵村浦以及密州、泗州、楚州、扬州等地，分别建有贸易基地。张保皋的交关船，频繁地出没于这些贸易基地和唐朝各大港口。例如，开成四年六月二十七日，园人到达赤山村时，就得知在邻近的旦山浦停泊有两艘张保皋的交关船。^[4]所谓交关，即指两个国家之间的往来贸易。园仁到达赤山新罗院不久，就受到张保皋所派遣的大唐卖物使崔暉的欢迎和慰问。从园仁的《入唐求法巡礼行记》中可以看到，这位大唐卖物使曾在唐朝的登州、泗州、楚州等地往来活动。所谓“大唐卖物使”，其实就相当于负责对唐贸易的“总经理”。根据日本史料的记载，张保皋的交关船还曾贩运大批唐朝商品到日本博多的大宰府，^[5]设有对日贸易使。张保皋的船队除经营国际贸易外，还向入唐、出唐的新罗人和日本人提供航运服务，他所设立的贸易基地同时又是航运基地。

一种事物之所以能称为现象，一是要有典型性，二是要有较大的影响。张保皋现象在这两个方面都当之无愧。自8世纪以来，新罗人就不断泛舟海上，充当东北亚国际贸易和航运的中介。如日本神护景云二年（768年），当时的称德女王准备赏赐官员，左右大宰绵各两万屯，大纳言各一万屯，以下官吏各六千至一千屯不等，如此巨大的数目，她就让其臣下到九州大宰府新罗商人处购买唐朝丝织品。^[6]由此可见新罗商人所经营的国际贸易的规模是比较大的。日本人来唐朝，也往往搭乘新罗人的船。张保皋继承了前代新罗商人的开拓精神，并将之发扬光大，以系统的组织、众多的贸易航运基地、庞大的规模，称雄于黄海海面。而且，张保皋不仅仅是个商业家，他普通商人无人能及的军事实力和政治背景，更有比普通商人广博的视野和活动领域。总之，比起普通商人，张保皋所成就的更可以叫做一番事业。其事迹其活动不可谓不典型。其影响不可谓不大。所以，时至今日，仍有那么多的学者研究他，研究他所创造的张保皋现象。

因此，可以说，张保皋现象的表征是东北亚国际海上贸易的繁荣，其本质则是新罗海上势力的兴起和强大。它雄辩地说明了在中世纪的东方，朝鲜民族曾在海上占有重要的一席之地。正是由于这个原因，张保皋被韩国人视为民族英雄，进而成为其宣扬民族主义的一面旗帜。

二 张保皋现象出现的原因

张保皋现象的出现并不是偶然的，它首先是唐朝和新罗两国友好关系的产物。唐朝建立时，朝鲜半岛仍处于新罗、高勾丽、百济三国鼎立局面，百济在朝鲜半岛的西部，高勾丽在朝鲜半岛的北部，而新罗居朝鲜半岛的东南部。新罗往往受到来自北、西两面的夹攻，处境危险。新罗政府于是确定了交好唐朝，以此制约高勾丽和百济的外交战略。621年，新罗真平王派遣使节首次朝贡唐高祖，唐高祖亲自接见，还派庾文素回访新罗，由此开始了两国友好的政治关系。一方面，新罗遣使一再向唐朝统治者述说高勾丽和百济阻挠其对唐朝的朝贡，使得唐政府逐渐在感情上倾向于新罗，另一方面，唐朝与高勾丽在辽东归属问题上矛盾日益加深，并且不满足于百济无视唐政府的调解而对新罗的一味攻占，遂在新罗的一再求援下，与新罗结成军事同盟并出兵进攻百济和高勾丽。660年，百济国灭，领土为新罗所并。668年，高勾丽灭亡。这样，在唐朝的帮助下，新罗的两个敌人不复存在。虽然随后唐朝与新罗一度为了高勾丽旧地的归属发生争斗，但很快就通过外交手段解决了纠纷，两国重归于好。统一朝鲜半岛后的新罗王朝更加积极地加强了与唐朝的友好关系，希望从强大繁盛的大唐文明那里吸取先进的文明成果，加快自身发展。据统计，从621年到906年的286年间，新罗共向唐朝派遣使团179次，唐朝向新罗派遣使团也有35次。^[7]新罗还派遣了大量留学生入唐学习，据中国学者严耕望估计，“自太宗贞观十四年新罗所派遣留唐学生起至五代中叶，三百年间，新罗所派遣之留唐学生，最保守估计当有两千人。此一数字可谓相当庞大，四裔中其他诸国留唐学生之数量，远不能比。”^[8]一些留唐学生还入仕唐朝，例如金云清曾官至兗州都督府司马。入唐使节和留学生回国后，对于新罗模仿唐制进行改革起了重要作用。到9世纪，新罗系统的建立了类似唐朝的政治、经济和文化教育制度。所以

后来的高丽王朝开国君主王建会说：“惟我东方，旧慕唐封，文物礼乐，悉遵其制。”[9] 良好的官方关系推动了民间关系的发展，新罗僧侣游学中华，新罗人口移民中华，新罗商人牟利中华，都蔚成风气。还是据严耕望的研究，唐朝300年间，新罗在华僧侣有名号可考者就超过130人，遥居外国在唐侨居僧侣之首。[10] 他们中的归国者在新罗传播了中国的佛教文化，使唐代佛教各宗如法相宗、天台宗、神印宗、瑜伽密教等，在新罗也先后建立起来。新罗人落户中国，在黄海沿岸形成了众多的侨民社区，最典型的是新罗坊和新罗村，前者建于城内，后者建于郊外农村。园仁所到之处，楚州和泗州涟水县有新罗坊，登州牟平县的陶村、邵村浦、乳山浦，文登县的赤山村、刘村，莱州即墨县的涟水乡，都有新罗村。新罗商人经商贸易，往往以这些新罗侨民社区为依托。从前文述及的来看，张保皋也不例外。

张保皋现象的出现得益于新罗和唐朝两国的的对外开放政策所起的催生作用。新罗的开放表现为走出去、带进来，走出去的是人，带进来的是制度、文化和收益，上面已述及。唐朝的开放则表现为迎进来，表现为容纳万方。唐朝统治者对于同外国通交往来非常感兴趣，并以一种开放的心态对待国际交往、迎接万国来朝，以求永敦聘好，和睦相处。每年，唐朝政府都要从国库中拨出一万三千斛粮食作为招待外国使节之用，并给他们“报增、册吊、程粮、传驿之费。”[11] 对于外国留学生，唐朝政府不仅承担了他们在唐生活的衣食费用，而且还让他们通过宾贡科参加中国的科举考试。宾贡科是专为外国留学生设立的，中国学生不与之竞争，所以对儒学谙悉甚深的新罗学生往往在众多外国留学生中胜出。对于外国僧侣来唐求法，唐政府每年赠绢二十五匹，四季给时服。外国移民也得到妥善安置，同时还免去十年赋税，其内部纠纷依据其本国风俗习惯处置。唐王朝保护外商来华进行贸易活动，要求对外国商船“除舶脚、收市、进奉外，任其来往通流，自为交易，不得重加率税”。[12] 对于无故留难外商的官员，唐朝法律规定，“一日主司笞四十，十日加一等，罪止杖一百”。[13] 外商如在唐死亡，唐政府对其遗产也作了保护性的规定，开始是规定外商死后三个月而无家人到官府认领财产的，官府没收其资财，后来考虑到海上往来费需时日，三个月的期限对外商的家人来说太短，遂延长到一年。这种种规定给来华外国人提供了一个开放、优厚的大环境，也给张保皋对唐贸易提供了良土沃壤。

当时，东北亚存在着巨大的商机，这给张保皋从事国际贸易和航运提供了机遇。唐朝和新罗、日本有着发展上的区别，就其程度而言，可以讲唐朝是个发达的大国，而新罗、日本则是发展中的小国。三国的生产能力和物产也就因此有着很大的不同，从而产生了对对方物产的强烈需求。整个唐朝时期，都弥漫着崇尚外来物品的风气，新罗的土特产如人参、松子、毛皮、牛黄、茯苓、马、狗、鹰、鸽、被称为“朝霞绸”和“鱼牙绸”的新罗绸、鱼牙、名叫“坦罗”(tam-la)的双壳软体动物等等，在唐朝很受欢迎。另一方面，唐朝制作精美的金银器、衣饰、彩素、丝绸锦缎以及茶叶等也为新罗人和日本人喜欢。况且，唐朝以它的强大繁盛开放吸引着世界各地的商人，是世界商品的一个汇聚地，从这里，新罗和日本可以间接获得来自西方的物品。巨大的市场需求使经营国际贸易成为非常有利可图的事。

但是，大环境和商机的存在对每个人都是平等的，关键看谁能抓住它、利用它。从这个意义上，张保皋现象的出现当然要归功于张保皋本人的胆识和勇气。当

时唐朝、新罗人口无数，往来于中韩之间的新罗商人也不少，可为什么惟独张保皋声名远扬且名垂青史？首先，张保皋有建功立业的志气，所以才会舍弃徐州军中小将的职位归国请命，以成就大业。其次，张保皋有过人的胆识，毅然将打击横行于黄海海面的海盗作为自己事业的起点。再次，张保皋有睿智的头脑和眼光，知道因地制宜，因势利导，利用清海镇的地理优势和自己的军事实力去从事最切实际也最赢利的海上贸易业。最后，张保皋有经营管理才能，能够建立起有效的贸易体系和航运网。

三 意义和启示

张保皋海上势力的崛起在当时就起了积极的作用。由于张保皋的军事打击，同时加上唐政府的配合，黄海航线上的海盗势力萎靡，这一航线开始被频繁使用。以至于官方往来也有放弃传统的北路航线而改走黄海航线的。根据园仁的记载，839年，日本朝贡使雇用新罗船只9艘，有登州赤山浦度黄海回国。^[14] 847年，唐朝派往新罗的金简中、王朴使团从登州乳山浦乘船渡海前往新罗。大中元年九月二日，园仁回国时也是由赤山浦泛海东渡的。^[15]

唐代新罗侨民社区的发展也与张保皋海上势力的活动有直接关系。一方面，一些从奴婢处境中解脱出来的新罗人愿意居留唐朝，从而形成了唐代众多的新罗侨民社区。另一方面，新罗侨民社区通过与张保皋海上贸易集团的联系，联手合力，得到了物质需求和精神需求上的改善。例如，张保皋为了满足赤山新罗人的精神需求，特在赤山上兴建了法华院，有新罗僧侣四十余人，“冬夏讲说，冬诵法华经，夏讲八卷金光明经，常年讲之。”其讲经礼式，皆据新罗。^[16]

频繁而系统的海上贸易，不仅沟通了唐朝和新罗两国的有无，而且使张保皋海上势力集团获利颇丰，清海镇雄极一时。

但是我们更关注张保皋这一现象本身的意义和启示。在当时的世界上，欧洲正处于中世纪自给自足的封建庄园经济时期，经营国际贸易，只对亚洲来讲是比较普遍的现象，而大规模的有组织的海上贸易集团就寥寥无几，张保皋海上势力的崛起恰恰弥补了这一缺憾。它有组织、有分工、有跨国的基地、有巨大的规模，简直就是那个时代的跨国公司，在世界经济贸易史上应该占有重要的一席之地。同时，人们在讲到东北亚国际关系史时，往往感到这种关系流于政治史、文化交流史，但是，如果注意到张保皋现象，就会发现它书写了东北亚民间经贸关系中浓墨重彩的一笔。

张保皋现象只能出现于开放的时代，闭关锁国与这一现象无缘。灵活的政策、优惠的待遇，开放的环境，是吸引外商来华的必要条件。

考察张保皋现象，会发现创造这一现象的张保皋并不是纯粹的商人，而是亦官亦商亦武，换句话说，张保皋海上势力的贸易有着来自官方和军方的保护。因此，如何从各方面为国际贸易提供保护，是我们能否出现强大的海外贸易集团的重要前提条件。

可以讲，张保皋现象是大环境下个人英雄主义的一件作品。关于个人英雄主义，由于历史的原因，人们往往不愿谈起。其实，任何时代都需要英雄，如果说历

史是由人民群众创造的，那英雄就是带领群众创造历史的人。没有英雄的时代注定会沦为平庸。新世纪和历史重任都呼唤英雄，政府应该善于发现英雄、发现人才，给他们机会，让他们发挥才干。就象兴德王信任张保皋一样。

前面已经讲过，张保皋现象的本质是新罗海上势力的兴起，值得反思的是，强大的唐朝为什么没有出现类似张保皋的人呢，为什么没有崛起海上势力呢？答案很简单，但又让人心里不是滋味。很大程度上是因为唐朝政府的对外开放政策具有片面性，表现为，一方面敞开胸怀迎接万国方物，对外国人来华怀柔有加，关怀备至，另一方面对于本国百姓的出国旅行和贸易却严加禁止。唐朝法律规定：“诸私渡关者，徒一年。越渡者，加一等。”“诸越度缘边关寨者，徒二年。”^[18]因此，海上贸易鲜见中国人的踪迹。虽然安史之乱后这种法律规定有所松动，但一时也积重难返。我们在扼腕叹息的同时，的确应该吸取这一教训，使我们的对外开放政策更完善、更有利发展。

注：

- [1] 《唐会要》卷 86
- [2] 杜牧：《张保皋、郑年传》
- [3] 《三国史记》
- [4] 园仁：《入唐求法巡礼行记》，卷 2
- [5] 《续日本后记》卷 10，引自张声振《中日关系史》卷 1，吉林文史出版社 1986 年版。
- [6] 陈尚胜：《中韩交流三千年》，中华书局 1997 年版，60 页
- [7] 陈尚胜：《中韩关系史论》，齐鲁书社 1997 年版，第 23 页。
- [8] 严耕望：《新罗留唐学生与僧徒》，载于《唐史研究丛稿》，香港新亚研究所出版。
- [9] 《全唐诗》，卷 1000
- [10] 同 8
- [11] 《唐会要》卷 66，《新唐书》卷 222 下
- [12] 《全唐文》卷 75
- [13] 《唐律疏议》卷 8
- [14] 同 4
- [15] 同 4，卷 4
- [16] 同 4